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Teima 3: A diversidade climdtica de Espafi
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O TEMPO E O CLIMA

- Diferenciar os conceptos de tempo atmosférico e clima

Mana os ceos estaran
cubertos, polo que o
clima non permitird

disfrutar dun dia

soleado

Mana os ceos estaran
cubertos, polo que o
tempo non permitira
disfrutar dun dia soleado




» Espaiia ten unha gran diversidade climdtica

|

resultante da combinacion

—

FACTORES DO CLIMA

Son as variables que exercen unha
influencia permanente sobre o clima Son 0s compoiientes medibles da

. : atmosfera
X( * Factores xeograficos: latitude e

situacion da Peninsula, a influencia do X (* A insolacion e a nubosidade

mar ¢ o relevo.

ELEMENTOS DO CLIMA

e A temperatura do aire

e Factores termodindmicos: en altura a e A humidade
corrente en chorro; en superficie os <
centros de accion, masas de aire e frontes.

* A presion € o vento

\

ABAU: Exercicio teorico:

* As precipitacions

, L o \ ® A evaporacidn ¢ a aridez
® Factores xeograficos e termodinamicos que inflien

no clima de Espaiia.




ATMOSFERA
Polo Norte R

0S FACTORES XEOGRAFICOS

a) A latitude

Recorda: A distancia que percorren os raios do Sol
¢ o angulo co que inciden sobre a superficie terrestre
varia segundo a latitude, dando lugar a unha distinta
insolacion. ..

A quen se lle ocorre

pasar as vacacions

* Espafia estd situada na zona temperada do
Hemisferio Norte, pero na stia metade sur...

Circulo Polar Artico

Menos calor 2.900 km
Mais precipitacions

Trpice de ; Mais calor
Cénge, Menos precipitacions



» Esa situacion en latitudes medias determina a existencia de catro estacions ao
longo do ano...

Equinoccio
de primavera,
21 de marzo

Solsticio
de veran,
21 de xuno .-~

w
3

Solsticio
de inverno,
22 de decembro

Equinoccio
de outono,
23 de setembro




b) A situacion da Peninsula »

e Situada entre:
-

- duas masas de auga de caracteristicas t€rmicas moi distintas... '

- entre dous continentes de caracteristicas térmicas moi distintas..

@ lugar de encontro de masas de aire moi diferentes

Tropical
maritima




c) A influencia do mar

* A escasa influencia atemperante do mar )

no interior peninsular é debida:

- grande anchura da Peninsula...
- costas pouco recortadas, agas...

paralelos a costa...

existencia de relevos montanosos

5

rixinan un claro contraste climatico:

- periferia: < amplitude térmica, >

> precipitacions
- interior: rasgos de
continentalidade: >  amplitude

/ térmica, < precipitacions
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Sabias que...as correntes marifias poden ter tamén unha gran
influencia no clima?

No norte da Peninsula, as correntes marinas de caracter calido suavizan as
temperaturas, mentres que en Canarias a corrente marifia de caracter frio refresca as

temperaturas que, doutro modo, serian mais elevadas, dada a proximidade ao
continente africano.
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d) O relevo

» Consecuencias da disposicion do relevo:

- Sistemas montanosos paralelos a costa: frean a influencia do mar cara ao
interior, agas no caso do Val do Guadalquivir e parte de Estremadura.

- Posicion oeste-leste dalguns sistemas montanosos (Cord. Cantdbrica, Pireneos,
Sistema Central, Montes de Toledo e Cord. Penibéticas) dificultan a entrada de
masas de aire procedentes do norte ou o Sur, pero favorece a entrada do aire do
oeste, o problema sera neste caso a anchura da Peninsula ...

- As concas pechadas por montanas (Douro, Ebro) tefien precipitacions escasas
porque... ¢ son frecuentes as néboas.

mas de 1200 mm
de 800 a 1200 mm

-— - Hl de&00a 800 mm
de 300 a 600 mm

menos de 300 mm




« Consecuencias da altitude:

- Diminue a temperatura 0,5/0,6°C por cada 100
metros -gradiente térmico vertical- (non esquecer
a elevada altitude media do interior peninsular) e
aumenta as precipitacions...

* Consecuencias da orientacion:

- Provoca precipitacions orograficas...
P P 5 Barlovento*

- Orixina contrastes climaticos locais entre as

solainas ou solleiros € as umbrias, sombrias ou .
Umbria

avesedos.
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http://www.edu.xunta.gal/centros/iesastelleiras/?q=system/files/ABAU%20tema%203%20-%20o%20clima-2018_0.pdf
http://www.edu.xunta.gal/centros/iesastelleiras/?q=system/files/ABAU%20tema%203%20-%20o%20clima-2018_0.pdf
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